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Wir flhren Wissen.
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Das Pendelstabrohir R roicht in dem mittleren Gefiss C wenigstens
1 em in das Cuecksilber hinein. Das Quecksilber nimmt den Raum
von A big B in Anspruch. Die Bezeichnung 994 mm ist der Schwin-
cungsmittelpunkt dieses Pendels, da man bei Quecksilberpendeln immer
annimmt, dass der Schwingungsmittelpunkt mit der mathematischen

Pendellinge zusammenfillt. Das Pendel misst vom Biegungspunkte der |

Anfhiingungsfeder big zur Regulirschranbe 108 cm.

Es wurde angenommen, dass das Pendelstabrohr R, vom Spiegel
des Uuecksilbers an gerechnet, auf eine Linge vonm 700 mm nach oben
zu hohl ist; der iibrige Theil der Stablinge entfiillt auf den Pendelhaken
und die Pendelieder. Das Pendelstabrohr B wird luftleer gemacht und
vollstindig mit Quecksilber gefiillt; dass letztere ist also auf die ganze
Liinge des Pendels vertheilt, welches dadurch auch in geheizten Riumen
rute Dhenste leisten muss.

Da nun der Luftdruck in einer luftleeren Rihre eine (Quecksilber-
sinle von 760 mm im Gleichgewicht erhilt, s0 wird das nur 700 mm
hohe Pendelstabrohr immer bis an das obere Ende vollgefiillt bleiben.
e Luftdrockverfinderungen kinnen die Hihe des Quecksilbers in dem
Hohre R an Orten, die nicht hoher als 3500 Meter fiber dem Meeres-
spiegel liegen, nicht unter 700 mm herunter bringen.  Fiir hiher ge-

legene Urte kann man die kompensirende Linge des Pendelstabrohres |

entsprechend kfirzer nehmen, indem man beiliinfie fiir jo 100 Meter
10 mm an der Rohrliinge abrechnet.

Die kompensirende (Juecksilberhihe wird am leichtesten durch eine
weiter unten angegebene Formel, welche fiir (uecksilberpendel mit
Stahlstab berechnet worden ist, deren Ableitung aber hier fibergangen

wird, bevechnet. Die zur Berechnung nithigen Massverhiltnisse sind |

folgendermassen angenommen:
Linge des Pendels vom Biegungspunkte der Aufhiingungsfeder

oig gar Regulirschraube . . . . . . . . . 15 em
Innerer Radius der Quecksilbergefisse, . . . . . . . . 2 cm
lunerer Durchmesser des Pendelstabrohres . . . . . . . 5 mim
Wirksame Kompensationsliinge des Pendelstabrohres . . . ., 700 mm
Ausdehnungshkofifficient des Stahles . . . . . . . . . . 000115

des (uecksilbers . 0018018

Die Formel fiir die Berechnung der Juecksilberhfhe ist:
2178- 1V L
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e vorn angegebenen Werthe eingesetzt, erhalten win
2,178V 108 Ho
I = - =-1L317

[he gesuchte (uecksilberhtthe ist daher: 11,317 em.
Um uns zu ilberzngen, dass diese Rechnung richtiz ist, stellen wir
folgende Gleichung aunf:
I
L = U3

il
wobel L die Linge des Pendelstabes, Ca den Ausdehnungkodfficienten
les Metalles, aus welchem der Pendelstab besteht, h die Hale des Queck-
silbers, und Cg den Ausdehnungskoificienten desselben bedeutet,
1

Der Inhalt des Gefisses (rfa.h)  Giga ist die scheinbare Ans-
dehmung des Cluecksilbers in Gefiissen. Also ist:
Fx.h
G455
Dies in die obere Gleichung eingesetzt, ergiebt:
hor®~.h _ 3,1416-r* h* .}
2-64B3 — 12966 417

In diese Gleichung die oben angegebenen Werthe einsesetzt, er
hilt man:

Ca =
Il . [’1" —

2*-11317
108 0,00115 = ° 1—”-,’-
. -
Die durch Logarithmen aufgeliste Gleichung wird sein:
1.242 = 1.2413
Dies sind natfirlich nur Niberungswerthe, bei welchen die Ans-
delinung der (uecksilbergefisse nicht in Betracht gezogen ist. U'm eine

vollkommene ]in:]r.u_;mn‘;-‘-ntiuu zn erhalten, muss ::_[;I_H‘_:l[i"gt der Probirofen |

benutzt werden, da die Ausdehnung der Metalle, je nach Reinheit der-
selben, verschieden ist.

Um den Kubikinhalt des Pendelstabrohires zu bestimmen. stellen
wir anf:

Die Werthe eingesetzt:
sk |
k = : - 3,1416 - 700
[ = 3518592 Kubikmillimeter.

Da sich das Quecksilber im Pendelstabrohr pach oben nicht aus-
<lehnen kann, so wird es bei einer Temperaturerhthung in das mittlere
(uecksilbergefliss ' flicssen, und dort die Hohe des Quecksilbers ver-
mnehren,

Um die Hithe, die das vom Pendelstabrohr ausflisssende Luecksilbor
im mittleren Gefllss einnimmt, zu berechnen, haben wir vorerst:

k. Ca=230518592 - (,018018 — 633.98 Kubikmillimeter,

http:/idigital.slub-dresden.de/id20454468.5428

Es werden also bei einer Temperaturerhfhung von 0°— 100+ 633,98
Kubikmillimeter (uecksilber in das mittlere Gefiss fliessen, Dieses
(mecksilber wird im mittleren Gefisse cine Hihe einnehmen von:

SR, L AR D)

R B 8 7 [

Das ausgeflossene (uecksilber wird also im mittleren Gefiss eine
Hihe wvon (0,6046 mm einnehmen.

Iheses, durch eine Temperaturerhfhung von 0°—100° ansflisssende
Guecksilber des Pendelstabrohres mues aber vom Kubikinhalt des mittleren
(uecksilbergefiisses (1 abgerechnet werden, da es sonst eine + Kompen-
sation ergeben wilrde. Um dieses zu_yollfflhren, milssen wir zundchst
ilen Kubikinhalt der Gefisse wissen. “ai'

k=1* 7 h=2%.31416-11,317 = 142214 Kubikem.
Kubikinhalt = 142,214 Kubikem.
— 0,63398 .
141,58002 -

Es darf also in das mittlere Geffiss nur 141,68002 Kubikem, (Queck-

silber eingefiillt werden, welches darin eine Hiohe von
113,17 — 00,5046 = 112 6654 mm
rund 112,67 mm einnehmen wird.

Um die genane Filllung des (Quecksilberpendels leicht ausfithren zu
kiinnen, miissen wir noch das genane Gewicht des einzufiillenden Queck-
silbers bestimmen.

G=K-8

Das Gewicht des Quecksilbers, welches in das mittlere Gefliss O
kommt:
G = 141,58002 Kubikem - 13,595 = 1,92478 kg,
In jedes der beiden Ansseren Gefisse ! und ©* kommt:
G = 143,214 Kubikem - 13,595 = 1,93343 kg.
In das Pendelstabrohr:
G = 55,1892 Kubikem 13,590 = 047335 L;H,

Ueber den Jos. Spiller’'schen Chronometergang mit
lindirektem Antrieb)

Beim Durchlesen der letsten Nummer unserer beliebten Fachzeitung
ersall ich, dass wiederum eine Chronometerhemmung erfunden wurds nnd
freute  mich dabei hauptsichlich dariiber, als Erfinder einen jungen
Fachgenossen zu finden, den sein Beruf zum Denken anregte. Kin solch
seltener Fund ist wohl der Frewde werth, denn unter den Herren Fach-
genossen sind leider nur wenige, die zum Denken ilberDinge im Gebiete
unserer Kunst Lust und Interesse besitzen. Aof den  ausdriicklichen
Wunseh des Erfinders, ein Urtheil fiber seine Erfindung zu hiren, will
ich dieselbe im Folgenden einer genanen Hetrachtung unterziehen,

Die Chronometerhemmung des Herrn Spiller fallt in die Kategorie
der sog. Chronometerhemmungen mit konstanter Kraft, deren berpits
eine grissere Anzahl erfunden wurden, also nicht, wie Herr Spiller meint,
die seinige die erste dieser Art ist. In Chronometergingsn sind schon
50 sonderbare Sachen konstruirt und erfunden worden, dass ich Hermn
Spiller den Trost geben kann, seine Erfindung ist bei weitem nicht die
am wenigsten werthvolle, Alle diese Chronometerhemmungen mit sog.
konstanter Kraft haben sich nicht bewihrt, obwohl der Name etwas Be-
strickendes hat. Botrachtet man sich diese «konstante Krafts — um

| bildlich zu reden — unter dem Mikroscop eines Prof. Dr. Koch, so kann

es nicht schwer fallon, einen recht bfsen =Anti-Konstanten-Bacillus: za
entdecken. Derselbe ist in der Thatsache zu suchen, dass die Kraft
einer Feder fiberhaupt nicht unter allen Umstinden konstant sein kann.
Jede Feder findert bei Temperaturwechsel ihre Elasticitit und mit dieser
ihre Kmaftiusserung. Eine Kompensationsunruhe muss hanptsichlich auns
diesem Grunde eine so grosse kompensirende Wirkung ausiben, Kime
bei Temperaturwechsel nur die Grisseniinderung der Unruohe und die
Lingeninderung der Spirale in Betracht, so hitte, bei den geringen
Dimensionen dieser Theile, die Unruhe nur eine nnbedeutends Gang-
differenz auszugleichen; die Verdinderlichkeit der Elasticitit der Spiral-
feder kommt jedoch als ein grisserer Faktor hinzu und macht eine so
stark wirkende Kompensation nothwendig,

lch habe dies hier nur angeffihet, um klar zu machen, dassdie Kraft
der fiir den Antriebhebel bei der vorlisgenden Hemmung angewendeten
Spiralfeder nicht absolut konstant sein kann, wiewohl man natiirlich an-
erkennen muss, dass die Kraft dieser Feder keinen solehen Schwankungen
unterworfen ist wie die Kraftinsserung bei einer Zugfeder in aufzezo-
genem oder abgelaufenem Zustande. Dennoch hat man lingst in der Praxis
herausgefunden, dass bei gut konstruirten Chronometern mit richtigen
Grissenverhiiltnissen zwischen Federhans und Unruhe die Verschiedenheiten
der Schwingungsbigen, welche thatsfichlich durch die Schwankungen
der Zugfederkraft hervorgerulen werden , bei Anwendung 'von richtigen
Spiralkurven nicht zugleich eine Verschiedenheit der Dauer dieser
Unruhschwingungen hervorrufen, Man wendet deshalb bei Taschen-
chronometern nur selten noch die Schnecke an, da diese auch nicht
im Stande ist. die Verinderlichkeit der Federkraft vollkommen
auszugleichen.

Ein weiterer Mangel dieser nenen Hemmung ist in ilver komplicirten

. Anordnung sowie der sehr difficilen praktischea Ausfiihrung zu suchen.

In der Zeichnung, wo ein 6Gziihniges Gangrad angenommen ist, sieht

| es harmloser aus, als wie es sich in der Praxis herausstellan wilrde.
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